
Źródło: Badanie przeprowadzonego na zlecenie Banku Pocztowego przez SW Research Agencję Badań Rynku i w ramach programu „Cyberdojrzali. Bądź mądrzejszy od 

oszusta”, którego celem jest edukacja osób dojrzałych w zakresie cyberbezpieczeństwa oraz świadomego poruszania się w świecie finansów. W ramach badania przeprowa-

dzono 1011 ankiet z reprezentatywnymi grupami osób w wieku 60+ lat (507 ankiet) oraz ich dzieci w wieku 40+ lat (507 ankiet).

Kto, zdaniem Polaków, najczęściej pada ofiarą cyberprzestępcy 
w zależności od przyjętej przez niego metody? 

18% Wiadomość hackerska o posiadaniu
kompromitujących materiałów z kamery ofiary

20%
Oszustwo „na szybki zysk” 
(np. inwestowanie w kryptowaluty,
nieruchomości, akcje)

21% Piramidy finansowe

30% Metoda „na fotowoltaikę”

OSOBY W WIEKU 40Ǖ59 LAT

36%Metoda
„na pracownika banku”

65%
Oszustwo

„na domową prezentację
produktów”

69%
Metoda
„na policjanta”/
„na prokuratora”/
„na funkcjonariusza CBŚP”

71% Metoda 
na listonosza

72%
Metoda
„na tanią wycieczkę sakralną”  94%

Metoda
„na wnuczka”

OSOBY PO 60 ROKU ŻYCIA

41%
Wiadomość hackerska

o posiadaniu kompromitujących
materiałów z kamery ofiary

43%Oszustwo
„na fotowoltaikę” 45% Metoda

„na pracownika banku”

47% Piramidy finansowe

52%
Metoda
„na sprzedaż na popularnym
portalu zakupowym”

56%
Metoda

„na dopłatę do paczki”

NIEZALEŻNIE OD WIEKU

Metoda „na tanią
wycieczkę sakralną” 18% 

Oszustwo „na fotowoltaikę”24% 

Wiadomość hackerska o posiadaniu kom-
promitujących materiałów z kamery ofiary35% 

Metoda „na listonosza”36% 

Metoda „na sprzedaż na popularnym
portalu zakupowym”42% 

Oszustwo „na szybki zysk” (np. inwestowanie
w kryptowaluty, nieruchomości, akcje)51% 

Metoda „na domową prezentację produktów”55% 

Metoda „na pracownika banku”66% 

Metoda „na dopłatę do paczki”67% 

Piramidy finansowe67% 

Metoda „na policjanta”/„na prokuratora”/„na funkcjonariusza CBŚP”68% 

Metoda „na wnuczka” 88% 

Rodzaje/metody oszustw i wyłudzeń finansowych,
które znają Polacy

* W badaniu wymieniono także oszustwa typu: atak hackera/link w mailu, dopłata do rachunku/faktury, metoda „na policjanta”/„na prokuratora”, wiadomość hackerska

o posiadaniu kompromitujących materiałów z kamery ofiary, piramidy finansowe, metoda „na domową prezentację produktów”, wypadek członka rodziny, oszustwo

„na fotowoltaikę”, metoda „na listonosza”. Odnotowały one odpowiednio (w kolejności podania) od 6 do 1% głosów respondentów.

Aż 17% wszystkich respondentów (16% osób 60+ oraz 17% osób 40+) zaznaczyło odpowiedź
„Inne” tym samym deklarując, że spotkali się z oszustwem, które nie kwalifikowało się do żadnej

z omawianych w badaniu kategorii wyłudzeń.

Wyłudzenie

8% 

Fałszywy sklep
internetowy/fałszywe
ogłoszenie sprzedaży 

8% 

Metoda „na pracownika banku”

9% 

Metoda „na sprzedaż 
na popularnym portalu
zakupowym”10% 

Oszustwo „na szybki zysk”
(np. inwestowanie w kryptowaluty,
nieruchomości, akcje)/pożyczka

11% 

Metoda „na wnuczka” 

16% 

Metoda „na dopłatę
do paczki/domowego

prezentu” 19% 

Próby oszustwa/przestępstwa np. finansowego, 
z którymi najczęściej spotykali się ankietowani *

że ich bliscy kiedykolwiek spotkali się z próbą cyberoszustwa

32%osób po 40 roku życia i osób po 60 roku życia deklaruje,

42%

7% badanych przyznaje, że była to próba udana

osób powyżej 40 roku życia spotkało się
kiedyś z próbą oszustwa finansowego

42%

taką kwotę wyłudzili w Polsce w 2022 r. cyberoszuści
posługujący się m.in. metodą „na wnuczka”

142
mln zł 

CYBERPRZESTĘPSTWA FINANSOWE
A NASZE ZACHOWANIA

Bądź mądrzejszy od oszusta.Cyberdojrzali.


